
НОВА СРЕЩА С БЪЛГАРСКОТО МУЗИКАЛНО ИЗКУСТВО
‘ На 23 март-отново се състоя 
концерт, чнято програма бе съста 
вена изцяло от български музи
кални творби. Оркестърът на Ру 
сенската филхармония под ди
ригентството на Румен Бай ра
ков изпълни: вокално-симфо
нична поема „Двубой“ от Иван 
Маринов (по стихове на Н. Вап 
царов), солист Иван Велчев — 
тенор; Концерт за цигулка и 
оркестър № 2 от Петър Хри- 
стосков и кантатата „Антонива 
новци“ от Димитър Петков (по 
текст на Найден Вълчев), со
листи: Емилия Максимова — 
сопран, Евстати Димитров — 
бас и Борис Арабов — четец. 
В концерта преобладаваха про 
изведения от вокалио-симфоннч 
ния жанр. Те са писани през 
различни времена и с различни 
средства, но са обединени от 
голямата идея, вложена в тях 
— преклонението на нашия съ
временник пред светлата памет 
на героите, загинали за свобо 
дата.

Вокално-симфоничната поема 

„Двубой“ е създадена в пър
вото десетилетие след Социали 
етическата революция. В тази 
творба Иван Маринов се е до 
коснал до многоликия и сло
жен проблем за създаване на 
героично-драматичен симфони- 
зъм. Композиторът се е придър 
жал стриктно към поетичния 
текст, което води до чести кул 
минацни. Ето защо едно по-ре 
лефно динамично-контрастно из 
граждане в оркестъра би отго 
варяло по-пълно на активната 
музикална мисъл на компози
тора и на задъхания ритъм на 
Вапцаровия стих. Солистът 
Иван Велчев със своя силен 
глас, експресивен тембър,- яс
на дикция и стабилен висок ре 
гистър напълно покри трудна
та тенорова партия/ като осо
бено в речитатива постигна 
истински драматизъм.

С „Двубой“ Иван Маринов 
доказва, че активността на мис 
ленето с тонове е обусловено 
от активността на мисленето с 
идеи — ето основното к а чест 

во на творбата, което я прави 
актуална и днес.

В по-спокойна, лирична ат.мо 
сфера ни пренесе Вторият кон 
церт за цигулка и оркестър на 
Петър Христосков, в който ли 
чи търсене на по-сложно ладо 
во развитие на тематизма (I 
тема — I част). Сливането на 
композитор, и изпълнител в слу 
чая ни помогна да почувствува 
ме най-пълно характера на 
творбата. В соловата партия 
са използувани пълноценно из 
разните възможности на цигул 
ката — широка кантилена, вир 
туозни технически пасажи, дво 
ен гриф. Цетър Христосков е 
написал произведението в чети 
ри части, като е направил опит 

да разчупи „класическата“ струк 
тура на инструменталния кон
церт (И част — Скерцо, III — 
Анданте). Но в своеобразната 
оркестрация преобладава уча 

стието на медните инструменти, 
което води до удължавания, за 
трудняващи възприемането на 
цялостната форма на произве

дението.
Чудесен завършек на концер 

та беше изпълнението на кан 
татата „Антониваневцн“ от Ди 
митър Петков. Тази творба от 
песенен тип въздействува с бо 
гатата си мелодика, майстор
ски написаната хорова партия 
и умелото и ефектно използу 
ване на солистите.

П ресъзд а в а й к и др а м ат ичн и ’ 
моменти от борбата на отряд 
„Антон Иванов“, Димитър Пет 
ков постигна силно емоционал 
но внушение за подвига и ге 
роизма на партизаните.

Заслужава специално да се 
отбележи изпълнението.«а вели 
колепния смесен -хор при пев
ческото дружество.. „Ангел Бу 
кгрещлиев Пловдив (дири 
гент Киркор Четинян), който, 
въпреки не особено добрите аку 
етични условия в залата, пока 
за наситен звук, широки тембро 
ви и динамични контрасти и рит 
мическа устойчивост. Солисти
те защитиха достойно вокални 
те си партии.

Независимо от малко силния 
акомпанимент, който на места 
„покриваше“ солистите, и ня
кои. несигурни встъпления па 
ду.човите инструменти, оркестъ 
рът демонстрира добри профе 
сионални качества — богат 
звук, стегнат ритъм. Задълбо
ченият прочит на произведения 
та, ясният жест и усетът към 
детайла помогнаха на днриген 
та Румен Байраков да постиг 
не с оркестъра вярно звучене 
на изпълняваните творби.

Концертът показа интереса на 
многобройната публика към 
българската музика, но като 
че „ли,присъствието .на солисти 
и в трите творби отежни прог 
рамата и ограничи задачите на 
оркестъра. По-пълноценно би 
било участието на Русенската 
филхармония, ако за момент на
пуснеше ролята си на акомпаня 
тор и се изявеше като самосто 
ятелен интерпретатор па бъл
гарската симфонична музика.

Румен ЦОНЕВ


